

審查競爭對手交易稱保護美技術「250年歷史未見」

美擬立法限對華投資

商界批攬炒損競爭力

為進一步打壓中國企業、維護美國的「優勢地位」，美國國會近日醞釀新的限制對華投資法案。據《華爾街日報》報道，美國國會正推動一項可能改寫美國企業海外投資規則的立法，提議對美國在中國等「競爭對手國家」的投資進行審查，從而「保護美國的技術並重建關鍵供應鏈」。美商界形容有關措施是「美國250年歷史上前所未有的」，可能損害美國競爭力。



美商界形容新的限制對華投資法案是「美國250年歷史上前所未有的」，可能損害美國競爭力。

新法案修訂草案顯示，這項限制投資法案是美國「增強對華競爭力」的更廣泛立法一部分，它將要求美國公司和投資者披露新的對外投資，並授權行政部門成立新的跨部門機構，以所謂「國家安全」為由審查或阻止投資。

涉人工智能量子計算等重要技術

據美國國會助理透露，支持新法案的參眾兩院民主黨和共和黨議員近日已就修訂文本達成一致，將投資審查範圍確定在某些「關鍵的特定行業和技術」。按照法案文本，修訂後的審查措施將允許美政府限制未來在任何「值得關注國家」，以及中國等被定義為「外國競爭對手國家」進行的交易。若美國實體及其附屬機構涉及美方指定的「對供應鏈至關重要的行業」，必須向聯邦政府通報在華活動。

這些條款將適用於新建投資、涉及技術或知識產權轉移的合資、風險投資和私募股權交易等行為，美國國家科學技術委員會和國家情報總監認定的「關鍵和新興技術」投資也在法案適用範圍內，包括半導體、大容量電池、稀土元素、製藥、生物技術、人工智能、量子計算、高超音速、金融技術及諸如機械人和海底無人機等自動系統，這些技術被認為對美國「維持世界領先超級大國的地位」至關重要。

美企靈活性受損 商界批政府越權

提出法案的民主黨參議員凱西、共和黨參議員科寧及其他5名眾議員發聲明稱：「在國會努力為納稅人資金提供保護、確保我們的供應鏈不受中國等相關影響時，建立對外投資審查機制是一個關鍵工具。」眾議院民主黨領袖霍耶則表示，希望在下月4日國會休會前表決這項法案。

美媒指出，雖然美國在過去數十年一直監管外國對美國實體的投資，以及限制美國企業向海外出口敏感技術，但新法案進一步擴大美國政府對美國人在海外投資活動的管轄範圍。該法案的概念早已得到總統拜登政府內部支持，白宮國家安全顧問沙利文去年7月便宣稱，美國政府正考慮進行投資篩選，以尋求讓美國在技術競爭中佔據有利地位。

代表200多家在華經營美企的商業團體美中貿易全國委員會反對相關法案，批評篩查行為可能產生更多不確定性，進而損害美國的競爭力。

該委員會還警告，若在單方面基礎上實施這樣的政府管制措施，將有損美國企業的「靈活性和韌性」。有代表科技等行業的商業團體則批評政府「越權」。部分國會議員也反對該法案，佛羅里達州共和黨參議員斯科特形容這是「不計代價的經濟政策」。

◆綜合報道



新法案或擴大美國政府對美國人在海外投資活動的管轄範圍。

中方批美嚴重破壞國際經貿秩序

對於美國兩黨議員就一項提案達成一致，將賦予美國政府新的權力，讓其可阻止價值數十億的美國對華投資，中國外交部發言人汪文斌在14日的例行記者會上回應稱，中方注意到相關的報道，表示中方一貫反對美方泛化國家安全概念，不斷強化不合理的投資審查，給包括中美企業在內的各國企業正常經貿投資合作製造困難和障礙，這嚴重破壞國際經貿秩序和貿易規則，嚴重威脅全球產業鏈供應鏈穩定。

汪文斌強調，開放包容是時代大勢，封閉保守是開歷史倒車。中國是最具發展活力和潛力的大市場，中國擴大高水平開放的決心不會變，中國開放的大門只會愈開愈大，投資中國就是投資未來。美方政客對中美正常經貿合作不斷設限，阻止不了中國的發展，只會讓自己畫地為牢，錯失發展機遇。

中國駐美國大使館批評投資審查法案無助於中美關係和美方利益，大使館發言人劉鵬宇表示，「該法案泛化國家安全概念，濫用國家權力。它嚴重違背美方聲稱重視的市場競爭和其它國際經濟和貿易規則。」

◆綜合報道



格林伯格支持美國與中國接觸而非與中國脫鉤。

美商界領袖倡修補對華關係

美國知名商界領袖、安達保險集團行政總裁格林伯格14日表示，他支持美國與中國接觸而非與中國脫鉤，因為他相信接觸符合美國的利益，美國已經並將繼續受惠於與中國的雙向貿易和投資。

格林伯格14日於華盛頓智庫「戰略與國際問題研究中心」和「彼得森國際經濟研究所」聯合舉辦的活動上發表講話，他表示必須重新致力基於利益的方式，處理與中國的經濟關係，他深信讓美國企業在全球市場和中國

競爭並繁榮壯大，美國就會變得更加強大。不過格林伯格承認，由於安達在中國的商業利益，他支持接觸的論點可能會招致批評。

格林伯格曾任商業團體美中貿易全國委員會主席，該委員會是一個游說組織，代表200多家在華經營的美國公司。

長期以來，中國領導人一直將格林伯格的父親、保險業巨頭美國國際集團(AIG)前行政總裁莫里斯·格林伯格視為中國的老朋友。

◆綜合報道

布林肯晤韓外長商對朝威懾 研向韓運送美武器



布林肯(右)與朴振在美國國務院會面。

美國國務卿布林肯和韓國外長朴振13日在美國國務院會面，雙方強調若朝鮮進行核試，兩國將迅速予以嚴厲應對，並已做好調整長短期戰備狀態的準備。朴振表示，美韓已就盡早重啟「延伸威懾戰略磋商」達成一致，如有必要，該機制將討論向韓運送美軍戰略武器。

布林肯在聯合記者會上稱，美方對朝鮮進行第七次核試的可能性感到憂慮，並保持高度警惕。為迅速作出應對，美方正與韓國和日本保持密切溝通。他警告稱，美方考慮所有可能性作應對準備，也已做好適當調整長短期戰備狀態的準備。他表示美方將繼續對朝施壓且加大力度，直到朝方改變立場，重返對話與外交軌道。

朴振指出，若朝鮮發起包括核試在內的挑釁，將面臨美韓兩國及國際社會嚴厲應對，以及更強大的威懾力量和國際制裁。他表示韓方願意無條件與朝進行對話，強調在促使朝方重返對話與外交軌道方面，需要中國發揮積極作用。

美韓日澳8月導彈追蹤聯演

韓國國防部14日稱，韓國、美國、日本、澳洲四國將於8月初在美國夏威夷海域，舉行「太平洋龍」彈道導彈探測、追蹤聯合演習，與澳洲同為「五眼聯盟」成員國之一的加拿大也很可能參加。

◆綜合報道

加國丹麥平分北極無人島 結束50年領土爭端

丹麥外交部14日表示，丹麥與加拿大已達成協議，兩國將平分位於北極的無人小島漢斯島，結束雙方長達50年的領土爭端。

漢斯島位於丹麥自治區格陵蘭與加拿大埃爾斯米爾島之間，面積約1.2平方公里，以1853年發現該島的格陵蘭探險家漢斯·亨德里克命名。自1971年來，兩國一直爭奪漢斯島的主權，在1980年代，雙方的官員、科學家及軍隊均曾到訪該島，並輪流拆除對方國旗及升起自己的國旗，雙方的訪客甚至留下加拿大威士忌或丹麥杜松子酒，以宣示主權。直至2018年，兩國成立一個聯合工作小組以解決爭端，最終達成協議。根據丹麥外交部14日公布的方案，丹麥與加拿大同意以島上一條長約一公里的天然裂縫，將島嶼平分，由兩國分別管轄。



漢斯島

◆路透社

密件揭英覬覦馬島石油資源 拒讓島民享有

英國政府最新解密的文件顯示，在與阿根廷有關馬爾維納斯群島(英稱福克蘭群島)的主權爭議中，英方一直覬覦馬島附近的石油資源，認為馬島石油帶來的收益應歸英方所有，不應由島上居民享有。

採取必要手段獲取收益

在1982年馬島戰爭爆發前，英國便宣稱該島可能蘊藏的石油資源屬英方，並抗議阿根廷政府1977年准許人員在接近馬島的水域進行地震探測，英國能源部認為不能對此坐視不理，不可放棄對任何石油的所有權。

在1991年10月，英國時任財相拉蒙特致函外相達德，表示由於英國為保住馬島控制權作出「犧牲」，一旦在馬島發現豐富石油藏量，所得收入應歸於英國財政部，形容這才是「公正」做法。拉蒙特及首相馬卓安等內閣官員同年通過海外及國防政策內閣委員會報告書，稱如果在馬島發現可觀的石油蘊藏，需質疑是否由島上居民獨享，指若財政收益大於政治困難，英政府應採取必要手段獲取收益。然而實際情況是，馬島石油收益最終歸島上居民，反映英方權衡利弊後，或認為獲取石油收益會對英方帶來負面政治影響，故此放棄對石油的擁有權。

◆綜合報道